



法治之光耀美稷 法韵浓情润民心

本报记者●李亮 通讯员●丁慧宇

准格尔旗「国家宪法日」法治文旅嘉年华活动侧记

冬日的美稷·长河里夜未央不夜城灯火璀璨,法治的暖流在人群中涌动。12月4日下午,鄂尔多斯市准格尔旗以“12·4”国家宪法日为契机,精心打造的“法韵准格尔·情暖美稷夜”法治文旅嘉年华活动在此温情启幕。30余家普法责任单位携手联动,数千名群众踊跃参与,这场集法治宣传、互动体验、文旅融合于一体的全民盛会,让宪法精神跳出文本融入生活,在欢声笑语中浸润人心,为全旗法治建设注入了蓬勃动能。

多维联动 让普法宣传“活”起来

从线上答题互动到线下部门联动,这场突破时空限制、打通交流壁垒的法治宣传活动,为法治准格尔建设增添了浓墨重彩的一笔。多维联动举措,不仅拉近了群众与政府之间的距离,还在“联”的作用下,使“谁执法谁普法”的理念产生催化效应,让普法宣传“活”起来,让法治准格尔的“印记”深深烙进群众内心。

聚焦群众的法治需求和获取渠道,准格尔旗司法局以“全民学法、懂法、守法、用法”为目标,借助普法竞答的形式,在“准格尔司法”微信公众平台开辟答题通道,为本次法治宣传活动进行线上预热。通过与群众的互动,将宪法核心要义以及反诈防骗、养老维权、未成年人保护等与民生息息相关的法律知识推送到群众身边,并以“答题通关赢好礼”的方式,点燃群众学法热情,累计吸引数千人次参与,营造出“以赛促学、以学促知”的浓厚氛围。

线下活动现场更是热闹非凡。由20人组成的普法骑行队,载着宣传标语穿梭于大街小巷,拉开了活动序幕。30余家普法责任单位精准对接群众需求,通过主题展板、普法手册、现场宣讲等形式,将专业的法律知识转化为通俗易懂的家常话。工作人员围绕婚姻家庭、劳动纠纷、财产继承等群众关切问题耐心答疑解惑,让法治宣传的触角延伸至各个角落,有效提升了普法工作的覆盖面和感染力。

沉浸体验 让法治氛围“热”起来

从沉浸式体验到互动式感知,一场场妙趣横生的法治游戏,既贴近百姓生活,又极具吸引力,使得法治宣传的氛围在熙熙攘攘的人群中“热”起来,让“法治准格尔”的深刻“印象”在群众心中悄然扎根、长久萦绕。

“通过特色活动汇聚人气。”基于这一理念,准格尔旗司法局在此次嘉年华活动的主场地设置了多项特色活动。在互动游园区,“公平正义投手”“宪法拼拼拼”“宪在请答题”等趣味项目前排起了长龙,大人和小孩争先参与,在游戏里解锁学习法律知识的乐趣。在宪法光影留念区,群众在“我与宪法合个影”主题墙前拍照打卡,留存法治的精彩瞬间;在扫码建言通道旁,大家积极参与民意调查,为法治准格尔的建设出谋划策,实现了普法宣传与民意征集的双向赋能。

“看似简单的拼图游戏,但拼出的‘宪法’二字,让我深切感受到了法治力量的厚重,我们确实应当在法律的框架内工作和生活。”在游戏互动区,刚完成“宪法拼拼拼”法治游戏的市民赵佳感慨道。

在法律服务专区,律师、公证人员以及法律援助人员现场为群众提供个案咨询、文书指导等专业服务,累计解答咨询数百人次,打通了法律服务的“最后一公里”。“开封府”情景剧的精彩演绎中,准格尔旗人民法院的法官以古今对话的形式展现法治文明的传承,让群众直观地了解现代法律对权益的保障,深刻领会依法维权的重要意义。在千人共享特色美食环节,法治的温情在烟雾中持续传递,现场暖意融融。

文旅融合 让法治文化“亮”起来

从漫瀚调普法到文旅融合创新,一个个精彩纷呈、深受群众喜爱的文艺节目,让法治文化以更为鲜活、生动的形式融入百姓生活,为群众呈现了一场法治韵味十足的文化盛宴。

一首首以宪法、民法典等法律法规为创作灵感源泉的漫瀚调歌曲,其通俗易懂的歌词、朗朗上口的曲调,唱出了法治的重要意义,让群众在欣赏艺术的同时,潜移默化地受到法治文化的熏陶。这正是准格尔旗司法局创新运用“法治+文旅”模式开展法治宣传教育的初衷和意义。

准格尔旗司法局将地方非遗文化与法治宣传深度融合。在主题文艺汇演中,漫瀚调非遗传承人带来原创作品《宪法情暖准格尔》,悠扬的曲调与法治主题完美融合;配乐朗诵《我与宪法同行》诠释了初心使命;歌伴舞《盛世法治之光》展现了法治建设的成果;法治三句半、律师大合唱等节目精彩不断。这些节目既彰显了地方文化的独特魅力,又传递了法治精神,赢得了现场观众的阵阵掌声。多轮互动抽奖环节更是把现场氛围推向了高潮,幸运的群众收获了丰厚的奖品,脸上洋溢着幸福的笑容。

此次法治文旅嘉年华活动,是准格尔旗深入推进普法教育、创新法治传播形式的鲜活实践。准格尔旗司法局副局长侯悦表示:“我们将以此次活动为契机,持续探寻‘法治+’宣传新模式,丰富普法内容、创新传播载体,将法治精神融入群众的日常生活,为全旗法治建设注入源源不断的动能。”

品牌赋能促发展 检察工作提质效

额尔古纳市人民检察院倾力打造“右岸检锋”刑事检察品牌

近年来,呼伦贝尔市额尔古纳市人民检察院紧扣筑牢祖国北疆安全稳定屏障这一重大战略部署,将铸牢中华民族共同体意识融入履职全过程,倾力打造“右岸检锋”刑事检察品牌。

该院以高质效办案维护司法公正,以强化线索移送推动协同共治,以锻造专业队伍提升履职能力,在维护边境稳定、增进民生福祉等方面持续发力,以品牌建设赋能检察工作高质量发展,让法治光芒照亮边疆大地。



维护司法公正

该院以“右岸检锋”品牌精神为引领,严厉打击各类刑事犯罪,坚持高质效办好每一起案件。2023年以来,累计提起公诉277件,批准逮捕53件。

该院严厉打击电信网络诈骗犯罪,同步开展追赃挽损,办理相关案件50件,挽回经济损失11.94万元。严厉打击虚构经营项目、内外勾结骗取银行贷款犯罪,帮助银行挽回损失上百万元。针对案件暴露出的金融监管漏洞问题,精准制发检察建议,推动银行完善工作机制、加强风险防范。

在办理边境贸易等关键领域职务犯罪案件过程中,该院强化与监察机关的协同联动,及时完善证据体系,查明贪污受贿事实,保障国家投资建设资金安全。同时,积极开展“沿边口岸检察统一行动”,近3年办理涉外刑事案件4件,审查起诉案件5件,营造了良好的法治化口岸环境。

此外,该院成功办理全区基层院首例司法人员非法拘禁、非法搜查案件,案件获评全区检察机关侦查优秀案例,办案人员获评全区检察侦查工作先进个人,该院获评全区检察机关侦查先进集体。

近年来,该院通过“办理一案、治理一片”的监督模式,共制发检察建议9件,实现个案办理与类案治理、前端预防与后端惩治的有机统一。

激活共治效能

该院聚焦“右岸检锋”全方位履职、服务民生的品牌内核,秉持“一案多查”理念,不断延伸履职触角,持续关注案件背后的民生问题。

在办理一起案件过程中,检察官发现刑事被害人经济困难,及时将线索移送控告申诉检察部门,协助搭

建多元救助平台,为其发放司法救助金4万元。同时,该院联动人社部门,为其提供就业岗位,彻底解决了被害人的生活来源问题。

近年来,刑事检察部门向其他业务部门移送线索32条,成案率达100%;救助被害人20人,发放司法救助金19.2万元。向公益诉讼检察部门移送国有财产保护线索,研发“死亡人员违规领取高龄津贴大数据法律监督模型”,为国家挽回财产损失46万余元。该院因此获评2024年全国检察机关大数据法律监督模型推广工作表现优异检察院。

锻造检察铁军

该院立足“右岸检锋”品牌定位,以“党建红”引领“检察蓝”,深化“党员+检察官”融合办案模式。在办理重大职务犯罪、涉众型经济犯罪案件时,整合办案力量,组建由党员检察官牵头、业务骨干参与的专案组,通过提前介入引导侦查、召开联席会议、类案比对等方式,提升案件办理质效,为办理同类复杂案件积累可复制、可推广经验。

该院持续深化“青蓝计划”,认真落实党员骨干“传帮带”机制,通过谈心谈话、案例研讨等方式,助力青年检察人员淬炼党性修养、提升履职能力。近年来,有4名业务骨干发展为党员,3名党员检察官入选自治区级检察人才库,分管领导被评为呼伦贝尔市优秀共产党员,部门主任获评呼伦贝尔市先进工作者,青年检察人员获呼伦贝尔市级以上表彰18人次,为“右岸检锋”品牌提档升级夯实了队伍根基。

面对新时代刑事检察工作新要求,额尔古纳市检察院将持续擦亮“右岸检锋”品牌,高质效办好每一个案件,依法严厉打击危害国家安全、公共安全和社会稳定的各类犯罪,筑牢祖国北疆安全稳定屏障,让“检察蓝”成为额尔古纳边境线上最安心的颜色。

(孙勤 张冰)